

Глобальный макрокультурный кризис. Православное учение о нравственности как способ противостояния явлениям постмодернизма.

В настоящее время все большее количество философов, социологов, историков склоняется к мысли, что на современном этапе развития человечества формируется единая цивилизация на всей планете. Ускорение этой идеи в науке и общественном сознании способствовало осознанию глобализации социальных и культурных процессов в современном мире.

Что следует понимать под термином глобализация социальных и культурных процессов? Этимологический термин «глобализация» связан с латинским термином «глобус» – то есть Земля, Земной шар и означает общепланетарный характер тех или иных процессов. Однако глобализация процессов – это не только их повсеместность, не только то, что они охватывают весь земной шар. Глобализация связана, прежде всего, с интернационализацией всей общественной деятельности на Земле. Эта интернационализация означает, что в современную эпоху все человечество входит в единую систему социально–культурных, экономических, политических и иных связей, взаимодействий и отношений. Некоторые ученые и философы считают правомерным говорить о становлении единой цивилизации и необходимости нового планетарного стиля мышления. Это уже само собой представляет огромную опасность для России, для ее культурного наследия, поскольку внедрение планетарного стиля мышления в сознание людей подрывает существование таких незыблемых ценностей для русского народа как патриотизм, привязанность к собственной стране, национальная и религиозная идентичность. Глобализацией изолируют русский народ от созданного его великими классиками великого духовного пространства (пр.: упразднение прописи в школах, взамен на компьютерное печатание и т.д.).

Современные научные исследования, посвящённые изучению кризиса, преимущественно сосредоточены на экономической, политической,

социально-психологической, а также экологической проблематике – в меньшей степени осмыслено, что глобальный кризис имеет культурный (культурно-исторический и духовно-метафизический) характер и один из его видов – это явление постмодернизма.

Постмодерн - это явление не только современной России, но и общемировое. Его особенность состоит в том, что он уверенно работает против человека, его опустошая, оплощая, минимизируя, а при случае и вовсе аннигилируя. Постмодерн есть проявление глобального макрокультурного кризиса, когда последний совершается в момент уже онтологического отрицания человека как феномена природы и, разумеется, как существа сакрального. *«Этот кризис интенсивно проявляется в жизни народов земли как минимум нескольких последних столетий: это – кризис религиозный и одновременно антропологический, он связан с утратой метафизических оснований, разрушением древнейших мифоснов человеческого бытия»*¹. В России этот кризис связан, прежде всего, с влиянием западной культуры - это во-первых. Вся проблема в том, что *«мы не герметичны, не закрыты для всевозможных веяний и влияний с его стороны, а также собственных прислушиваний к нему, всматриваний и отражений»*². Во – вторых, одной из причин кризиса являлась осуществленная в 1918 году орфографическая реформа. Дело в том, что авторы этой реформы говорили о необходимости секуляризации русского языка. Упраздняя старые, ненужные буквы (ять, десятеричное, фиту, ижицу и ер), реформаторы начала XX века по существу боролись с остатками древней традиции, начало которой было положено славянскими первоучителями – Кириллом, Мефодием и болгарскими средневековыми просветителями.

¹ Антикризисный потенциал Традиции и проблемы Имяславия: Сборник материалов научно-практической конференции / под ред. В.П. Океанского. – Иваново – Шуя, 2009. С 18.

² Бесконечная равнина: антикризисный потенциал русской интеллектуальной культуры (сборник научных трудов). Научный редактор – проф. В. П. Океанский. Иваново; Шуя: Центр кризисологических исследований ГОУ ВПО «ШГПУ», 2010. С. 6.

Важным элементом этой традиции был алфавит, каждая буква которого, как полагают некоторые исследователи, имела глубокий религиозно-философский смысл. В результате данных лингвистических изменений произошел разрыв с Традицией Русского Мира, на которой испокон веков зиждилось национальное единство русского народа, его цельность и самобытность. В связи с глобальным макрокультурным кризисом в лице постмодерна и насильственной эволюции языкового пространства русского языка русский мир уже давно перестал быть тем самым Русским Миром, сочетающим в себе цельность, стройность, гармонию и духовное единство всех верующих, т.е. соборность. Поэтому, сегодня самой острой проблемой встала задача сохранения Русского Мира. Для русского народа она является судьбоносной и заключается в сохранении ценностей и образа жизни, на которые ориентировались и которыми дорожили наши предки. Необходимо сохранять и воссоздавать те незыблемые духовные ценности на которых испокон веков создавалось и зиждилось величие и благосостояние России.